
2019 年高中毕业年级第一次质量预测 

物理   参考答案 
 

一、选择题（本题共 11 题，每小题 4 分。在每小题给出的四个选项中，第 1～6 题只有一

项符合题目要求，第 7～11 题有多项符合题目要求。全部选对的得 4 分，选对但不全的得 2

分，有选错的得 0 分。） 

1C  2 D    3C  4D  5A  6A  7AD  8BD  9AC  10BC  11ABC 

二、实验题（本题共 2 小题，共 17 分。请把分析结果填在答题卡上或按题目要求作答。） 

12． （1） C；     2 分 

（2）      (64.42～64.48)；    2 分  

（3） ABD（选对一个给 1 分，错选扣 1 分）  3 分 

13．（1） 0.6；    2 分 

（2） 1.46－1.49；  2 分         0.84（0.76-0.90 之间都给分）  2 分 

（3）偏小；  2 分    偏小；   2 分  

三、计算题（本题共 4 小题，共 36 分。解答时应写出必要的文字说明、方程式和重要演算

步骤。只写最后答案不能得分。有数值计算的题，答案中必须写出数值和单位。） 

14.（1）18 s 后汽车做匀速运动，此时牵引力为：F3=1.5×10
3
 N， 

由平衡条件知，阻力为            f=F3= F3=1.5×10
3
 N        1 分 

0—6s 内，牵引力为          F1=9×10
3
  N  

由牛顿第二定律得   F1-f=ma1       

代入数据解得    a1=5 m/s
2
               1 分 

6 s 末车速为         v1=a1t1=30 m/s      1 分 

在 6—18 s 内，牵引力为     F2=1×10
3
 N  

由牛顿第二定律得   F2-f=ma2     

解得   
2

2 m/s 
3

1
a            1 分 

第 18 s 末车速为    
2

2212 m/s26 tavv     1 分 

（2）汽车在 0—6s 内的位移为   m90
2

1
111  tvx        1 分 

汽车在 0—6 s 内的位移为    m336)(
2

1
2212  tvvx      1 分 

汽车在 18—25 s 内的位移为    x3=vt3=182 m            

故汽车在前 20 s 的位移为    x=x1+x2+x3=608 m        1 分 

15．（1）由自由落体运动规律有   
2

2

1
gth       1 分 

所以有   
2

2

t

h
g       1 分 

（2）月球的第一宇宙速度为近月卫星的运行速度，重力提供向心力
R

v
mmg

2

1      1 分 



所以           
21

2

t

hR
gRv         1 分 

在月球表面的物体受到的重力等于万有引力  
2R

Mm
Gmg     1 分 

            
2

22 2

Gt

hR

G

gR
M       1 分 

（3）月球同步卫星绕月球做匀速圆周运动，根据万有引力提供向心力，    
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     1 分 

解得       R
t

ThR
R

GMT
H  3
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24 
     2 分 

16．（1）小球第一次刚好过最高点，此时速度，v1=0 

根据题意可以判断小球带负电       1 分 

由动能定理得     qER=mgR    1 分 

解得    C0.1
E

mg
q       1 分 

（2）小球第二次过最高点时速度为 v2， 

由动能定理可知  
2

2
2

1
2 mvmgRqER        1 分 

又       
R

v
mBqvmg

2

2
2             1 分 

以上两式可解得    T5.0
2


R

g

q

m
B   1 分 

（3）小球第次 N 过最高点时速度为 vN，小球受圆管向下的压力为 FN 

     
2

2

1
NmvmgRNqER   

     
R

v
mFBqvmg N

NN

2

         1 分 



解得      N132  NNFN
   1 分 

N＝1 时，对内管壁挤压 

N＝2 时，无挤压 

N≥3时，对外管壁挤压               1 分          

根据牛顿第三定律可知小球第 N 次到达最高点 a 时对圆管的压力大小为

  N132  NN 方向竖直向上(N≥3)       1 分 

17．（1）设 C 滑上传送带后一直加速，则 vt
2
-vc

2＝2μgL       1 分 

解得：vt＝ 52 m/s＞v 传，所以 C 在传送带上一定先加速后匀速，   

滑上 PQ 的速度 v＝3 m/s                       1 分 

又因为恰好停在 Q 点，则有 0
2－v

2＝-2μgxPQ           

解得 xPQ ＝2.25 m                              1 分 

(2) A 与 B 碰撞:  mv0＝2mv 共                            1 分 

接下来 AB 整体压缩弹簧后弹簧恢复原长时，C 脱离弹簧， 

这个过程有  2mv 共＝2mv1＋ mvc        1 分 

2

1
(2mv 共

2
) ＝

2

1
（2mv1

2）＋
2

1
mvc

2            
1 分 

解得：v0＝3 m/s                     1 分 

（3）若 v0＝12 m/s  A、B 碰撞动量守恒    mv0＝2mv1 

AB 一起再与 C 碰    cmvvmmv  11 22         
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cmvvmvm   

   解得    m / s8
3

2

3

4
01  vvvc       1 分 

假设 C 从 N 到 Q 一直减速     vQ
2
-vC

2＝-2μg（L＋xPQ） 

解得     vQ＝ 39 m/s＞3m/s    假设成立   1 分 

若恰好到达与圆心等高处  
2

1
mcQ

2＝mgR     得 R＝1.95 m    即 R≥1.95 m    1 分 

若恰好能通过最高点，设最高点速度为 v，则     
R

mv
mg

2

   

2

1
mvQ

2＝
2

1
mv

2＋2mgR               

解得   R＝0.78 m           1 分 

则 R≤0.78 m 

R≥1.95 m 或 R≤0.78 m            1 分 

 


